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Abstract: Dobrogea Jună (Young Dobrogea) is one of the longest lasting 

newspapers from the region of Dobrogea and holds a well deserved place in the 

printed media from the beginning of the 20th century. The newspaper can be 

compared to similar publications such as Dacia or Marea Neagră (The Black Sea). 

When it comes to researching local history and not only, Dobrogea Jună is a 

source of immense value and a mirror for the social, political and cultural life of 

Dobrogea of those times.  
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Dezvoltarea economică a României de după 1878 a fost un factor decisiv al 

progresului general al economiei Dobrogei, având consecinţe pozitive asupra vieţii 

social-politice, dar şi culturale a acestei regiuni. Nu întâmplător, anii 1890 reprezintă 

perioada în care în Dobrogea apar cele mai multe publicaţii, se diversifică domeniile 

acoperite de presă şi se afirmă publicişti importanţi precum Ioan N. Roman, Stan 

Greavu–Dunăre, Constantin Brătescu, Constantin N. Sarry, Ioan Bănescu, 

Constantin Pariano, Petru Vulcan ş.a. 

Prima publicaţie dobrogeană a fost Steaua Dobrogei, „foaia intereselor 

locale”, care a apărut la Tulcea, pe 22 iunie 1879, sub îndrumarea proprietarului 

Tipografiei „Aurora Dobrogei”, Basile Brănişteanu. Deşi a fost frecvent citată ca o 

voce autorizată, în special în presa bucureşteană, Steaua Dobrogei, va intra, după 

anul 1900, într-un con de umbră, cu toate că este considerată periodicul care a pus 

bazele publicisticii româneşti în Dobrogea. 

La Constanţa, primul ziar modern şi unul dintre cele mai importante din 

acest spaţiu a fost Farul Constanţei. Acesta a apărut la 12 mai 1880 şi era ziarul 
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oficial al judeţului Constanţa, informaţia sa fiind destul de bogată şi de vie ca să 

alcătuiască unul din bunele izvoare de documentare asupra vieţii de toate zilele a 

provinciei1. 

Ziarele dobrogene şi-au asumat rolul de îndrumător al vieţii cetăţeneşti, o 

necesitate mai mare în spaţiul dobrogean decât în restul ţării „unde educaţiunea 

civică a cetăţenilor este întrucâtva formată”2, ele fiind conştiente că „aici în 

Dobrogea, nici vorbă nu mai încape, că Presa se găseşte în adevăratul ei rol, când 

intervine între o populaţie care abia a deschis ochii la razele unei vieţi 

constituţionale şi guvernamentale”3. 

Deseori, în paginile presei constănţene apar materiale care cer abordarea 

unei atmosfere civilizate, urbane, atât între diferitele publicaţii concurente, precum şi 

în modalitatea de abordare a diferitelor chestiuni sau în exprimarea comentariilor. 

Una dintre cele mai pertinente opinii asupra rolului şi rostului presei în 

Dobrogea a fost formulată de Nicolae Iorga, într-o conferinţă ţinută la Constanţa la 6 

noiembrie 1911, în care spune că „Ea poate face minuni. Oricine caută ştiri, pînă în 

fundul satelor. Nu vor trece ani, şi veţi vedea de Tătarul pierdut în mijlocul lumii 

celei nouă, ţănînd în mînă jurnalul ... Şi dacă această foaie strecoară o nouă 

conştiinţă, foaia prin care sîntem combătuţi şi neîmpiedicaţi va fi tot mai superficială 

şi mai distras cetită. O foaie bună trebuie să fie însă locală, hotărît dobrogeană. Ea 

trebuie să fie gospodărească şi culturală înainte de toate, să îndeplinească netăgăduit 

un adevărat şi mare serviciu”4. 

Eforturile de progres şi dorinţa de a progresa a locuitorilor în spaţiul 

dobrogean sunt remarcate şi menţionate de către Ioan N. Roman în cartea sa 

Dobrogea şi drepturile politice ale locuitorilor ei: „Alcătuită din oameni de origină, 

de limbă şi de credinţă deosebite, această populaţie a trebuit să muncească, să se 

afirme şi să lupte, pentru a cuceri cît mai mult teren şi a-şi asigura cît mai temeinic 

existenţa şi aşezarea ei aci. A fost şi este, de la grup la grup etnic şi de la om la om, 

o adevărată luptă de întrecere, – şi din aceste sforţări generale au rezultat progresele 

îmbucurătoare ce semnalăm”5. 

În Dobrogea, mai mult decât în oricare altă parte a ţării, presa a avut o 

importanţă specială până la cel de-al Doilea Război Mondial. Acest fapt a fost 

determinat de contextul istoric în care a evoluat ţinutul dintre Dunăre şi mare. O 

                                                
1 Emanoil Bucuţa, Cincizeci de ani de presă dobrogeană, în Dobrogea. Cincizeci de ani de 
viaţă românească, Editura Cultura Naţională, Bucureşti, 1928, p. 737. 
2 Sentinela Dobrogei, II, nr. 23 (noiembrie 1895), p. 1. 
3 Centrul Dobrogei, I, nr. 21 (26 octombrie 1898), p. 1. 
4 Dobrogea nouă, I, nr. 10 (15 noiembrie 1911), p. 2. 
5 Ioan N. Roman, Dobrogea şi drepturile politice ale locuitorilor ei, Tipografia „Ovidiu”, 
Constanţa, 1905, p. 128. 
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menţiune aparte în peisajul publicistic dobrogean se cuvine ziarului Dobrogea Jună, 

unul dintre cele mai longevive ziare dobrogene, care şi-a câştigat un loc bine meritat 

în presa din prima jumătate a secolului trecut, deoarece a consemnat zilnic, cu 

fidelitate, istoria acestor locuri, căpătând astfel o valoare incontestabilă. 

Acesta şi-a început activitatea şi a continuat sub conducerea unui singur om, 

respectiv a cunoscutului jurnalist dobrogean Constantin N. Sarry, fondator şi 

director al publicaţiei. Sarry s-a născut la Constanţa în anul 1878. El s-a considerat 

întotdeauna un dobrogean autentic, deşi părinţii săi erau greci. A făcut studiile în 

Elveţia, unde şi-a luat licenţa în drept. La vârsta de 22 de ani şi-a început cariera 

jurnalistică, ca secretar de redacţie şi corespondent la Epoca, una dintre cele mai 

importante gazete bucureştene ale vremii. În anul 1904, revine la Constanţa, cu 

intenţia de a înfiinţa propriul ziar şi, mai mult, de a rămâne în preajma familiei sale. 

Astfel, la 12 decembrie 1904 ia fiinţă ziarul care a marcat şi a contribuit în 

acelaşi timp la evoluţia spaţiului dobrogean. Cu mici întreruperi, acesta a avut o 

apariţie iniţial săptămânală, apoi bilunară, devenind cotidian începând cu anul 1920, 

pentru ca, în 1944, să îşi înceteze apariţia, din cauza cenzurii impuse de regimul aflat 

la putere. Primele numere au fost tipărite la Bucureşti, iar din 1923 la Constanţa. 

Este demn de menţionat crezul cu care acest ziar a pornit la drum: „Dacă 

părinţii noştri, cu căluşul la gură, au fost siliţi timp de trei decenii aproape să suporte 

cu cea mai dobrogenească resemnare nestăpânita speculă a avutului şi sentimentelor 

lor cele mai scumpe, noi, fiii lor, conştienţi de forţele şi drepturile noastre, nu putem 

suferi mai departe această ruşine”6.  

Din acest motiv, Constantin N. Sarry se înscrie, la rândul său, în istoria 

presei locale ca unul dintre cei mai de seamă ziarişti. În îndelungata sa activitate 

publică şi jurnalistică, Sarry a fost un înfocat susţinător al democratizării vieţii 

politice în Dobrogea. De asemenea, a susţinut intrarea României în Primul Război 

Mondial, iar în 1918 a militat pentru recunoaşterea drepturilor istorice româneşti 

asupra Dobrogei. 

Subtitlul ziarului a fost iniţial „Organ al tineretului dobrogean“, dar cu 

timpul, în funcţie de vremuri şi probleme, motto-ul a fost schimbat. Ziarul a publicat 

informaţii şi ştiri cu caracter general, dar şi analize pertinente ale vieţii politice 

locale, monografii de localităţi, interviuri, extrase din cărţi care se refereau la istoria 

Dobrogei, cronici muzicale, sportive, ştiinţifice, biografii.  

Încă din pagina de titlu aflăm că ziarul, după cum sugerează şi titulatura, era 

un organ de presă al tineretului dobrogean, care, în perioada 1904 – 1912, a susţinut 

problema lărgirii drepturilor politice în Dobrogea. Tot din pagina de titlu a primului 

                                                
6 Gelu Culicea, „Dobrogea Jună”, un periodic al spaţiului pontic de longevitate şi audienţă, 
în Cuget liber, nr. 3207 (ianuarie 2001), p. 6. 
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număr aflăm că frecvenţa era săptămânală, formatul ziarului fiind de 48/33 cm. 

Preţul unui exemplar era de 15 bani, iar abonamentul pe un an costa 8 lei.  

În ceea ce priveşte tipografia, aceasta era una locală, aparţinând lui Dimitrie 

Nicolaescu, iar redacţia se afla pe strada Dorobanţilor nr. 17, Constanţa. În cei 

aproape 40 de ani de viaţă au apărut 5.250 de numere, însumând 12.500 de pagini 

tipărite7. 

Între 1909 şi 1930 ziarul a avut ca motto „Dobrogea dobrogenilor!”8. Acesta 

sugerează orientarea social-politică naţională şi naţionalistă a celor care au condus 

ziarul, dar şi a celor care au semnat articole în paginile lui. Perioada în cauză a fost 

una de frământări social-politice, marcate de cele două războaie balcanice, dar şi de 

prima conflagraţie mondială.  

În epocă, intelectualitatea locală, mai ales cea românească, a militat pentru 

alocarea de resurse mai mari Dobrogei, proporţionale cu importanţa strategică şi 

economică a acestei provincii istorice, dar şi pentru egalitatea cu românii din 

Vechiul Regat. 

Pentru o scurtă perioadă, între 14 şi 25 decembrie 1920, titlul a fost 

Dobrogea Veche şi avea ca subtitlu „Politică, economică, literară, independentă – 

zilnică”. Locul de apariţie era tot Constanţa, periodicitatea fiind zilnică. Avea însă 

un format diferit, mai mare decât cel anterior, respectiv 62/50 cm, iar preţul unui 

număr era de 50 bani. Director era tot C. N. Sarry, astfel că se confirmă teoria că 

avem de-a face cu acelaşi ziar din perioada anterioară, respectiv Dobrogea Jună9. 

Redacţia era situată pe strada D. A. Sturdza nr. 7 Constanţa, însă diferă locul de 

tipărire, în cazul de faţă Tipografia „Constanţa”. 

Motivul pentru care a apărut Dobrogea Veche este că prefectul G. Berea 

suspendase Dobrogea Jună. De altfel au fost cenzurate două articole din numărul 4 

al Dobrogei Vechi, intitulate sugestiv: „Suspendarea Dobrogei June” şi „Mişcarea 

anti-constantianistă din Constantinopol”10. Cele două periodice aveau acelaşi motto 

„Dobrogea dobrogenilor!”, ceea ce reafirmă identitatea celor două publicaţii. 

În articolul „După 11 ani” din numărul XVI/1, se arată că ziarul şi-a 

suspendat apariţia în preajma intrării României în Primul Război Mondial, la data de 

15 august 1916.  

De-a lungul existenţei sale, acest periodic a cunoscut unele schimbări care s-

au referit la subtitlu, tipografie sau sediul redacţiei. Aceste schimbări nu sunt un 

                                                
7 Ibidem. 
8 I. Hangiu, Dicţionarul presei literare româneşti: 1790–2000, Editura Institutului Cultural 
Român, Bucureşti, 2004, p. 236. 
9 Ioan Aczel, Publicaţii periodice dobrogene: 1878–1944, vol. I, mss, Constanţa, s.a., s.n., p. 
205. 
10 Ibidem, p. 206. 
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fenomen excepţional, ele intervin la multe publicaţii şi se datorează condiţiilor 

economice sau unor schimbări de orientare şi conţinut.  

De la numărul 2 din anul I şi până la numărul 2 din anul III, Dobrogea Jună 

a avut subtitlul „Organ săptămânal al tinerimei dobrogene”. Alte subtitluri au fost: 

„Organ al tinerimei dobrogene”, „Organ al intereselor dobrogene”, „Organ al 

Partidului Naţional Dobrogean” (la numerele 17 din anul X şi numărul 28 din anul 

XII), „Organ al revendicărilor naţionale ale dobrogenilor”, „Organ Naţional – 

Dobrogean”, „Politică, economică, culturală – zilnică“11 şi „Politică – economică – 

culturală” (în anul XXX, numerele 33–36)12. 

Interesante par schimbările în cazul locului de apariţie, care alternează între 

Constanţa şi Bucureşti. De asemenea, un aspect important îl constituie frecvenţa. 

Ziarul a început ca săptămânal, a fost bilunar (între numerele 5 din anul III şi 1 din 

anul V), pentru a deveni zilnic sau cotidian (între numerele 24 din anul XIV şi 36 

din anul XXXX13).  

Au existat şi modificări ale formatului, care a evoluat de la 64/50 la 46/33 

cm, precum şi în ceea ce priveşte preţul, respectiv de la 15 bani pe număr şi 10 lei pe 

an abonamentul, la 10 lei pe număr şi 1.000 de lei pe an în anul 1944 (ultimul an de 

viaţă al ziarului). De la numărul 155 din anul XIX şi 36 din anul XXXX, în preţul 

abonamentului a intrat şi costul suplimentului cultural al ziarului, numit Dobrogea 

literară14. 

Sediul redacţiei este o altă schimbare intervenită, ca şi locul de publicare, la 

diverse adrese din Bucureşti şi Constanţa. În ceea ce priveşte locaţia din Constanţa, 

Constantin Sarry şi-a instalat redacţia într-o clădire care există şi astăzi, respectiv pe 

strada Răscoalei nr. 27, stradă care la momentul respectiv purta numele de Scarlat 

Vârnav. La parterul clădirii se aflau tipografia şi birourile ziariştilor, iar la etaj biroul 

şi locuinţa directorului. Fiind un mare iubitor de literatură, acesta deţinea o 

bibliotecă impresionantă, ce conţinea numeroase volume rare. Au urmat apoi alte 

adrese: Piaţa Independenţei15, strada Dorobanţilor nr. 17, strada Dorobanţilor nr. 21, 

strada D. A. Sturza nr. 7, strada Scarlat Vârnav nr. 23 şi strada Scarlat Vârnav nr. 27.  

Până la fundarea primei tipografii proprii, Dobrogea Jună a fost tipărită în 

mod succesiv la mai multe tipografii: Tipografia „Speranţa” din Bucureşti, 

Tipografia „Dimitrie Nicolaescu“ Constanţa, Tipografia „Gutenberg” şi Tipografia 

„Vestea” din Bucureşti, Tipografiile „Albania”, „Dobrogea Jună”, „Dacia”, 

                                                
11 Cât a existat sub titlul de Dobrogea Veche.  
12 I. Aczel, op. cit., p. 187. 
13 Am respectat modul de numerotare al ziarului. 
14 Ibidem, p. 190.  
15 Actualmente Piaţa Ovidiu din Constanţa. 
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„Constanţa” şi „Victoria” din Constanţa. Locul de tipărire variază, de asemenea, tot 

în funcţie de situaţia economică sau de interesele de moment ale editorilor ziarului. 

În ceea ce priveşte orientarea publicaţiei, aceasta s-a declarat ca fiind neutră 

până la începutul războiului16, deşi, având în vedere caracterul articolelor din primii 

ani de activitate, cu greu putem susţine această afirmaţie. Dacă studiem primele 

numere ale săptămânalului, pe atunci Dobrogea Jună, se observă caracterul anti-

guvernamental, susţinut de articole vehemente îndreptate împotriva administraţiei 

locale şi mai puţin caracterul obiectiv în transmiterea informaţiilor, aşa cum reiese 

din articolul în care vorbea despre motivele care l-au determinat să înfiinţeze 

Dobrogea Jună: „Moravurile unei administraţiuni recrutate din avariaţii vieţii 

politice din ţară, lăsaţi aci în voia lor de nişte conducători întru nimic superiori celor 

dintîi, pe de o parte; suferinţele părinţilor noşti, cari, cetăţeni corecţi şi paşnici, nu 

înţelegeau sau nu îndrăzneau să reacţioneze împotriva samavolniciilor tuturor 

acestor declasaţi, pe de altă parte; în sfîrşit, avîntul, desgustul mediului generaţiunii 

noastre; toţi şi toate au împins şi stimulat la întemeierea Dobrogei June”. 

Ţinând cont că la momentul înfiinţării ziarului, Dobrogea se afla sub 

prevederile regimului instaurat la 1880, care limita drepturile politice ale cetăţenilor, 

între 1904 şi 1912 redacţia a susţinut cu tărie problema lărgirii acestor drepturi în 

Dobrogea. Între 1914 şi 1916, încercând să dea o formă organizatorică ideilor sale, 

Constantin Sarry a înfiinţat o grupare politică proprie, numită Partidul Naţional 

Dobrogean. Cu toate eforturile sale, acesta nu a reuşit să se concretizeze la nivelul 

dorit, din cauza slabei rezonanţe sociale. 

După Primul Război Mondial, Dobrogea Jună atacă ziarul proliberal Farul” 

(seria a II-a), îl susţine pe Scarlat Vârnav17 (fost conservator, ajuns preşedinte al 

organizaţiei judeţene a P.N.L.) şi îl critică pe Virgil Andronescu18. Atacul ziarului 

vizează, în egală măsură, şi pe conservator-democraţii care se opuneau lui Scarlat 

Vârnav. Datorită articolelor sale, Dobrogea Jună va deveni de-a lungul existenţei 

sale, un ziar incomod pentru membrii administraţiei locale, ale căror afaceri 

oneroase erau dezvăluite în paginile acestuia. 

Cu toate acestea, în ciuda atacurilor pătimaşe şi insistente, C. Sarry 

recunoaşte într-un articol scris în 1908, intitulat „Rolul presei”, că „gazetarul este 

înainte de toate un om cu nevoi, cu obligaţiuni, cu prieteni şi mai ales cu duşmani. 

Cîte nu decurg în mod natural din acestea?”. Această declaraţie este o încercare de a 

                                                
16 Dumitru Constantin–Zamfir , Octavian Georgescu, Presa dobrogeană (1879–1980): 
Bibliografie adnotată şi comentată, s.n., 1985, p. 119. 
17 Maria Cică–Comăniţă, Scarlat Vârnav – prefectul începutului de veac, în Telegraf, an 13, 
nr. 124 (29–30 mai 2004) (supliment Dreptul la replică, p. 8). 
18 Constantin Cheramidoglu, Un primar din Constanţa veche, în Poliţia are impact, an 10, 
nr. 106 (octombrie 2011), p. 18-19. 
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justifica, şi, nu în ultimul rând, de a scuza astfel atât propriile slăbiciuni, cât şi pe 

cele ale nenumăratelor generaţii de ziarişti. 

După moartea lui Scarlat Vârnav19 în toamna lui 1919, directorul C. N. 

Sarry îşi va orienta atacurile împotriva Ligii Poporului, partidul mareşalului 

Averescu, şi a reprezentantului acestuia la Constanţa, Ilie Ghibănescu. În timp, aşa 

cum vom observa pe parcurs, ziarul Dobrogea Jună va oscila între diferite partide 

politice, în funcţie de interesele politice ale directorului său20.  

Semnificativă în acest sens, este constituirea unei grupări ţărăniste la 

Constanţa, anunţată în paginile numărului 42 din anul XIII (24 septembrie 1919), p. 

1. În numărul 36 din 6 noiembrie 1919, Dobrogea Jună publica un apel al acestei 

formaţiuni cu titlul „Ţărani şi muncitori dobrogeni!”. După acest apel, în pagina 

următoare, ziarul se declară organ autorizat al acestui partid21. Nu peste mult timp, în 

anul XIV, nr. 3 din 25 decembrie 1919, p. 2, ziarul publică o notă injurioasă la 

adresa aceluiaşi partid. Aceste schimbări de poziţie politică ilustrează încercările 

directorului Dobrogei June de a accede pe scena politică locală, prin crearea 

partidului propriu, menţionat anterior.  

Şi acest ziar - la fel ca multe altele - pe care astăzi îl vedem din perspectivă 

istorică drept un izvor credibil şi de calitate despre viaţa dobrogeană a începutului de 

secol XX, a fost implicat în polemici şi schimburi de replici dure cu alte ziare22 sau 

cu formaţiuni politice ori oameni politici. Dincolo de aceste aspecte, care nu 

constituie o noutate în epocă, Dobrogea Jună ne oferă date importante despre 

economia întregului ţinut dobrogean, despre viaţa sa culturală, dar şi despre 

evenimentele care au avut loc la un moment dat.  

Astfel, documente de arhivă23 stau mărturie a implicării acestei publicaţii în 

viaţa publică: în paginile sale sunt publicate liste cu loturile destinate demobilizaţilor 

(publicarea lor a costat primăria 5.000 lei) sau conducerea ziarului cere modificarea 

articolului 36 din bugetul Primăriei, care trebuia să prevadă sume pentru plata unor 

abonamente la ziar. 

În acelaşi context pot menţiona că Dobrogea Jună a relatat cu lux de 

amănunte ziua petrecută la Constanţa de Regele Carol I al României şi soţia sa, 

Regina Elisabeta, Prinţul Moştenitor (pe atunci) Ferdinand al României şi soţia sa 

Maria (viitorii suverani ai României Mari), Prinţul Carol (viitorul rege Carol al II-

                                                
19 Necrologul său apare în Dobrogea Jună, an 13, nr. 47 din 30 octombrie 1919. 
20 Nistor Bardu, „Dobrogea Jună”: 80 de ani de la apariţie, în Cartea, Nr. 4 (1984), p. 93. 
21 Partidul Ţărănesc şi Muncitor din Dobrogea, apud D. Constantin-Zamfir, O. Georgescu, 
op. cit., p. 119. 
22 A început ca oponent al ziarului liberalilor constănţeni, Farul. 
23 Serviciul Judeţean Constanţa al Arhivelor Naţionale, Fond Primăria Constanţa, Dosar nr. 
18/1922, p. 49, f/v. 
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lea), Ţarul Nicolae al II-lea al Rusiei, Ţarina Alexandra Feodorovna şi cei cinci copii 

ai lor, marile ducese Olga, Tatiana, Maria, Anastasia, şi ţareviciul Alexei:  

„La orele 8 a.m. a pornit din portul Constanţa vaporul Ovidiu, având la bord 

pe comandorul Mărgineanu, împreună cu toţi piloţii portului, spre a întâmpina 

yachtul imperial Standard, precedat de crucişătorul Cahul şi Almaz şi urmat de 

întreaga escadrilă rusă din Marea Neagră. Compania de onoare cu muzica şi drapelul 

a luat loc la debarcader, lângă pavilionul Reginei. O splendidă alee leagă pavilionul 

Reginei de pavilionul special amenajat, construit pentru primirea Suveranilor Rusiei. 

Aleea continuă spre oraş, ca un drum al florilor, presărat cu crizanteme şi margarete. 

Bricul Mircea, aflat în rada portului, a salutat sosirea escadrilei ruse prin 31 

de lovituri de tun. Şase aeroplane se înalţă deasupra mării. 

La intrarea în port, yachtul Standard a fost pilotat de personalul român, iar 

operaţiunile de acostare au fost executate sub conducerea căpitanului Botez-Jean 

Bart, cu o precizie remarcabilă.  

 Alaiul a fost condus spre pavilionul reginei şi nici unui ministru nu i s-a 

permis să asiste la întrevederea celor doi şefi de stat, întrucât vizita a fost de la 

început declarată ca având un character intim. 

Marea ducesă Olga, cu un aparat de fotografiat, a imortalizat secvenţele 

memorabile. Cu acest prilej, s-a turnat şi primul film documentar. 

Primarul Constanţei, Virgil Andronescu, oferă oaspeţilor pâine şi sare de pe 

o tavă din aur masiv, comandată special pentru eveniment. Tava are marca oraşului 

şi inscripţionat România, iunie 1914. 

 Alaiul pleacă spre catedrală, asistă la un ceremonial religios, ţinut de un 

sobor de preoţi, condus de episcopul Nifon. După terminarea slujbei, atât familia 

regală rusă, cât şi cea română, s-au miruit la iconostas, sărutând o icoană a Sfântului 

Nicolae şi o cruce din aur, care apoi, aşezate într-o cutie din catifea, au fost dăruite 

ţarului. 

 Seara, dejunul a fost dat la Cazino de către I.C. Brătianu, preşedintele 

Consiliului de Miniştri. Ţarul a oferit numeroase medalii şi ordine. La ceremonial a 

participat şi primarul Mangaliei, Nicolae Roşculeţ. Poate că în discuţiile intime 

dintre cei doi suverani, Mangalia să fi fost inclusă în jocurile politicii militare.  

 Vizita ţarului Nicolae al II-lea şi a familiei sale la Constanţa, în anul 1914, 

discuţiile cu regele Carol I şi primul ministru I. C. Brătianu, au reconfirmat noua 

orientare în politica externă a ţării noastre”24. 

Dobrogea literară a fost suplimentul cultural al Dobrogei June25. Apărea la 

data de 1 şi 15 ale fiecărei luni, în intervalul 1 aprilie 1924 – 24 aprilie 1927, însă 

                                                
24 Apud http://www.alternativaonline.ca/StudiiPontice1203.html (consultat 23.03.2012). 
25 I  Hangiu, op. cit., loc. cit. 
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formatul era diferit de al publicaţiei „mamă”, respectiv de 65/48 cm. Fiind 

supliment, preţul său era inclus în cel al ziarului Dobrogea Jună.  

Pe prima pagină erau trecuţi membrii comitetului de redacţie, care cuprindea 

nume mari ale vieţii culturale naţionale şi dobrogene, precum: Hortensia Papadat 

Bengescu, Silvia Constantinescu, Fausta Rădulescu, Dan Alecu, Alexandru Alecu, 

Ion Bentoiu, Constantin Brătescu, Marius Bunescu, Al. D. Constantinescu, Nicolae 

Dunăreanu, Alexandru Gherghel, Marin Ionescu Dobrogianu, Ioan N. Roman, 

Oreste Tafrali, Constantin N. Sarry26.  

Redacţia era diferită de cea a Dobrogei June, aşa cum rezultă din adresa 

sediului, dar şi din menţiunea expresă publicată în ziar: „Manuscrisele pentru pagina 

culturală se trimit numai pe adresa Dobrogea literară”27 

În articolul program intitulat „Cuvântul nostru” se menţionează contribuţia 

adusă de reviste precum Arhiva Dobrogei, Analele Dobrogei sau de către ziarul 

Dobrogea Jună, la propăşirea culturală a Dobrogei: „Privind în urmă, constatăm că 

Dobrogea n-a fost lipsită de manifestaţii culturale. Dovada o găsim în viaţa şi 

activitatea însăşi a ziarului Dobrogea Jună, care apare de mai bine de 20 de ani şi 

care în lunga lui viaţă a dat publicului multe pagini culturale. Iar dacă păşim treapta 

publicaţiilor speciale de cultură, găsim admirabilele reviste Arhiva Dobrogei, 

Analele Dobrogei şi Dunărea, – toate preocupate a lumina trecutul şi împrejurările 

de faţă ale oamenilor şi pământului acestui colţ de ţară românescă. Dovada o mai 

găsim în mulţimea personalităţilor culturale, ce au păşit ca individualităţi 

strălucitoare de aci.[…] 

Dobrogea îşi are intelectualii săi! Satele şi oraşele Dobrogei tind spre tot 

mai multă cultură – probă că sunt conştiente de menirea ei. Căci ce sunt intelectualii 

într-o societate, dacă nu acei indivizi capabili de a se dezvolta ca mentalitate şi care 

sînt necesitatea unei asemenea desvăluiri? […] 

Prezentăm iniţiativa noastră publicului dobrogean şi tindem în viitor să 

creîm un adevărat organ de actualitate culturală locală, solidarizând în acest scop 

colaborarea oricărui intelectual, care crede ca noi,- […] 

Nu voim decât să aducem nota noastră locală ân corul marelui suflet 

naţional şi să dăm expresie necesităţii întelectualităţei dobrogene de a se desvolta, 

înfrumuseţând şi înălţînd realitatea”28. 

Scopul revistei a fost acela de a crea condiţii favorabile afirmării valorilor 

culturale dobrogene, găzduind în paginile sale tinere talente locale, care s-au afirmat 

                                                
26 I. Aczel, op. cit., p. 190. 
27 D. Constantin-Zamfir, O. Georgescu , op. cit., p. 122. 
28 Cuvântul nostru, în Dobrogea literară, an 1, nr 1 (1 apr1925), p. 1. 
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ulterior în domenii diverse precum literatură, jurnalism, dar şi istorie sau ştiinţe 

exacte. 

Tematica articolelor publicate în Dobrogea literară este diversificată29. Ea 

porneşte de la articole de arheologie şi istorie a Dobrogei, istorie culturală, 

etnografie şi folclor, date despre activitatea mişcării culturale şi artistice dobrogene, 

recenzii de cărţi scrise de autori dobrogeni sau tratând despre Dobrogea, creaţii 

literare originale, traduceri, revista revistelor, etc. 

Au publicat în paginile revistei nume ilustre ale culturii dobrogene, dar şi 

naţionale precum: Hortensia Papadat Bengescu, Nicolae Dunăreanu, Gala Galaction, 

Alexandru Gherghel, Ioan N. Roman, Grigore Sălceanu, Constantin N. Sarry, 

Nicolae Ţimiraş ş.a.30. Au publicat traduceri: Dumitru Stoicescu (din opera lui 

Ovidiu), Al. Constantinescu (din Balthasar Gracian), Ion Bentoiu şi Panait Theodoru 

(din Rabindranath Tagore), N. Ţimiraş (din H. Heine şi Uhland), Dragoş 

Protopopescu (din Thomas Hardy şi Charles Witte) etc.31.  

Numărul 4 din 15 mai 1925 este consacrat bimileniului Ovidiu şi cuprinde 

eseul „Pentru Ovidiu” de Hortensia Papadat Bengescu, articole şi versuri omagiale 

de Ioan N. Roman, C. N. Sarry şi Theodor Voicu, un fragment din Vasile 

Alecsandri, lista operelor ovidiene, traduceri din opera lui Ovidius de D. Stoicescu, 

relatări de la inaugurarea monumentului lui Ovidiu de la Sulmona32 etc.  

Articolele de istorie şi arheologie au fost semnate de Marin Ionescu-

Dobrogianu, Oreste Tafrali, Victor Morfei sau D. Stoicescu. Dobrogea literară a 

publicat medalioane despre: Hortensia Papadat Bengescu, Petru Vulcan, Ioan N. 

Roman, Al. Gherghel ş.a.  

Rubrica „Revista Revistelor” a fost susţinută de Ion Dinu. Au fost recenzate 

reviste importante ale epocii precum: Viaţa Românească, Convorbiri literare, 

Analele Dobrogei, Cele trei Crişuri, Gândirea, Ţara noastră33. Alţi colaboratori ai 

revistei au fost: Dan Alecu, P. Bănescu, S. A. Constantinescu G. Duma, St. Muche. 

Au publicat poezii: S. Avramescu, S. Banciu, S. Lorin, F. Rădulescu, , H. Roman, 

Al. Şteflea, D. Stoicescu, I. Stoicescu, Al. Sulfină, S. Tudor, T. Voicu34.  

                                                
29 După revenirea Dobrogei la România, pe acest teritoriu iau avânt cercetările arheologice 
care au scos la iveală vechile colonii greceşti vest-pontice, dar şi centre urbane din interiorul 
Dobrogei. Cei mai cunoscuţi cercetători din epocă sunt Oreste Tafrali, Vasile Pârvan şi 
Teofil Sauciuc-Săveanu. 
30 N. Bardu, op. cit., p. 94. 
31 D. Constantin-Zamfir, O. Georgescu, op. cit., p. 123. 
32 Ca semn al înfrăţirii dintre Constanţa şi Sulmona, în cele două oraşe există statui identice 
reprezentându-l pe marele poet latin. În Constanţa, monumentul a fost amplasat în Piaţa 
Independenţei denumită ulterior Piaţa Ovidiu. 
33 I. Aczel, op. cit., p. 193. 
34 I. Hangiu, op. cit., p. 237. 
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Deşi a apărut doar doi ani, Dobrogea literară reprezintă un punct important 

în evoluţia presei dobrogene, în general, şi în cea cu caracter cultural, în special. 

Din păcate, în 1944, odată cu sfârşitul războiului, s-a încheiat şi activitatea 

ziarului Dobrogea Jună, după 40 de ani de funcţionare neîntreruptă. În locul 

Dobrogei June urma să apară o foaie intitulată Cuget liber, un ziar al vremurilor noi. 

Concluzionând, putem afirma că Dobrogea Jună a fost expresia superioară a 

jurnalismului local dobrogean. A fost şi este considerată prima arhivă a ţinutului 

dobrogean şi în special a oraşului Constanţa, oglindind în paginile sale cotidianul 

constănţean, sub toate aspectele. Ea a reprezentat tribuna de la care s-au spus toate 

nedreptăţile ce s-au abătut asupra cetăţenilor, dar şi suportul material, în care s-a 

dezbătut fiecare ramură de activitate din viaţa provinciei. 

Sugestive ne apar şi după aproape 80 de ani cuvintele istoricului şi 

arheologului Oreste Tafrali despre acest ziar: „Dobrogea Jună simbolizează 

românismul sădit în sufletele curate ale dobrogenilor de orice origine. Zi cu zi, timp 

de trei decenii, acest ziar a apărat interesele atât ale Dobrogenilor, cât şi ale 

României, în regiunea de peste Dunăre. DOBROGEA JUNĂ a avut o atitudine 

demnă, curată, curagioasă, în toate chestiunile mari. Ea a dat dovadă de un înalt 

spirit politic şi patriotic. Ea poate servi drept pildă celor de curând alipiţi la patria-

mumă, de cum se pot apăra interesele regionale, fără a cădea în păcatele 

regionalismului, în cadrul intereselor generale ale Statului şi ale românismului. […] 

DOBROGEA JUNĂ oglindeşte sufletul dobrogean, onest, curat, energic şi patriot. Ea 

a arătat tuturor că, prin voinţa şi străduinţa lor, fiii Dobrogei s-au identificat 

sufleteşte cu fraţii lor de peste Dunăre, că ei contribuie în toate ramurile de activitate 

să fie factori utili şi însemnaţi pentru propăşirea patriei comune şi că Dobrogea nu 

este decât o adevărată Românie Transdanubiană”35. 

                                                
35 Trei decenii de dobrogenism: Un jubileu gazetăresc, Editura Dobrogea Jună, Constanţa, 
1935, p. 45. 
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